2020年省政府决策咨询研究重点课题

选题及研究说明

1. 江苏高水平打造长三角世界级城市群战略思路与关键举措研究
高水平打造长三角世界级城市群，是江苏发挥比较优势，促进各类要素合理流动和高效集聚，增强省域都市圈建设整体水平，成为全国高质量发展新动力源的重要任务。本研究课题旨在聚焦区域发展战略对城市群建设的新机遇和新挑战，借鉴国内外城市群建设的成功经验，提出江苏高水平打造长三角世界级城市群的战略思路、关键举措和政策保障。

2. 推动中国（江苏）自由贸易试验区连云港片区创新发展思路与对策研究

设立中国（江苏）自由贸易试验区，是党中央、国务院作出的重大战略部署，也是江苏推动全方位高水平对外开放的重大历史机遇。推动江苏自贸区连云港片区创新发展，是提高我省自贸试验区建设整体水平、促进苏北振兴的关键。本研究课题旨在系统研究江苏自贸区连云港片区建设面临的矛盾和问题，借鉴国内外自贸区建设的成功经验，提出高质量推动连云港自由贸易试验区创新发展的战略思路、关键举措及政策保障。

3. 江苏推进产业链现代化的重点目标及关键举措研究

推进产业链现代化、产业向全球价值链中高端迈进，是省委、省政府贯彻落实习近平总书记“坚决打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战”讲话精神，结合江苏产业发展实际作出的重要部署。本研究课题旨在深入分析推进江苏产业链现代化面临的突出问题及原因，借鉴国内外产业链现代化建设的成功经验，提出我省高质量推动产业链现代化建设的总体思路、重点目标、关键举措和政策保障。

4. 江苏建设军民融合创新示范区的对策研究

建设军民融合创新示范区，确保军民融合国家战略在江苏全面落地、取得实效，既是江苏的政治责任，也是江苏高质量发展的重大机遇。本研究课题旨在系统研究军民融合创新示范区的功能定位，总结我省军民融合发展的经验教训，借鉴国内先行地区的经验启示，紧扣新时代军民融合深度发展的工作要求，提出江苏军民融合创新示范区的建设思路、关键举措及政策保障。

5. 江苏提升安全生产应急管理能力思路与对策研究

提升安全生产应急管理能力，是省委、省政府贯彻落实习近平总书记对我省安全生产工作的指示精神，切实完成党中央交办的专项整治任务作出的重要部署。本研究课题旨在聚焦江苏安全生产应急管理能力提升的目标任务，深入分析我省安全生产存在的各类隐患，借鉴国内外安全生产应急管理的先进经验，提出江苏提升安全生产应急管理能力的总体思路、关键举措和政策保障。
6. 完善江苏突发公共卫生应急管理机制对策研究

完善突发公共卫生应急管理机制，是省委、省政府贯彻落实中央公共卫生应急管理改革任务，结合江苏实际作出的重大部署。本课题研究旨在结合新冠肺炎疫情防治情况，深入分析我省突发公共卫生应急管理机制存在的短板，借鉴发达国家地区先进做法，提出完善江苏突发公共卫生应急管理机制的总体思路、关键路举措和政策建议。
7. 江苏推进新时代城乡融合发展总体思路和对策研究

推进城乡融合发展，是省委、省政府落实新型城镇化战略和乡村振兴战略，探索具有江苏特色城乡一体化发展的重要任务。本课题研究旨在系统分析新时代背景下江苏推进城乡融合发展面临的主要问题，借鉴发达国家和地区先进经验，提出推进江苏城乡融合发展的基本思路、重点举措和政策保障。

8. 推进江苏农业品牌强省建设战略思路与对策研究

走品牌农业强省之路，是我省落实中央一号文件精神，高质量建设农业现代化的重要任务。本研究课题旨在系统研究我省农业品牌建设现状，分析我省农业品牌建设存在的突出问题及成因，借鉴国内外发达地区先进经验，提出江苏品牌强省建设的战略思路、对策建议和政策保障。 

9. 江苏接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接思路与对策研究
接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，是推动减贫战略和工作体系平稳转型的重要举措。本研究课题旨在深入总结我省致富奔小康工程的做法、成效和不足，积极探索接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接的总体思路、关键举措和政策保障。

10. 江苏数字政府建设战略思路与关键举措研究

推进数字政府建设，是我省落实党的十九届四中全会精神，提升政府行政效率和政务服务水平，推进治理体系和治理能力现代化的重要任务。本研究课题旨在系统研究江苏数字政府建设的现状，精准对标新时代数字政府建设要求，分析当前江苏数字政府建设存在的突出问题及成因，借鉴国内外先行地区的先进经验，提出江苏推进数字政府建设的战略思路、关键举措和政策保障。
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