


2023年省政府决策咨询研究
重点课题选题说明

1、江苏加快构建现代化产业体系战略研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“加快建设现代化产业体系”。江苏是经济大省和制造业强省，有基础、有能力、有责任加快构建现代化产业体系。本课题研究旨在对标发达国家和地区在推动产业转型升级方面的发展理念和实践经验，深入分析我省建设现代化产业体系的不足与差距，研究提出构建具有江苏特点、服务支撑全国现代化产业体系的战略思路及关键举措。
2、江苏加快推进农业现代化战略研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态”。党的二十大报告也提出，要“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。江苏是鱼米之乡、农业大省，理应在全面推进乡村振兴，推进农业农村现代化的道路上，为建设具有中国特色的农业强省探路。本课题研究旨在围绕总书记对江苏“在推进农业现代化上走在前”的明确要求，研究提出江苏推进农业现代化的总体思路、关键环节、主要路径和政策建议，确保把中央重大决策部署落到实处，加快农业强省建设。
3、江苏加快建设“数实融合第一省”战略研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“加快发展数字经济”。实体经济是江苏的“看家本领”，数字经济是江苏转型发展的“关键增量”。江苏作为全国经济发展的‘压舱石’，要更好承担起‘走在前、挑大梁、多作贡献’的重大责任，必须聚焦数实融合，抢占数字经济关键赛道，努力建设“数实融合第一省”。本课题研究旨在紧盯江苏建设“数实融合第一省”目标，紧密结合江苏发展实际，提出江苏大力推进数实融合主要思路和关键举措，进一步以数字技术强引擎驱动江苏实体经济转型升级。
4、江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心”，为未来江苏加快实现高水平科技自立自强指明了方向、提供了遵循。江苏科教资源集聚、产业基础雄厚，应更好地以“探路者”的姿态和“挑大梁”的自觉推进产业科技创新，不断为推进中国式现代化江苏新实践注入核心动力。本课题研究旨在系统梳理当前江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心现状，深入分析存在的突出困难和问题，研究提出具有针对性、可操作性的对策建议，为领导决策提供参考。
5、江苏提高科技成果转化和产业化水平对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“不断提高科技成果转化和产业化水平”。江苏区域创新能力连续多年位居全国前列，但科技成果转化和产业化水平与推动高质量发展的要求还不相适应，迫切需要更深层次推动产学研深度合作，不断提高科技成果转化和产业化水平。本课题研究旨在系统梳理当前江苏科技成果转化和产业化水平的现状，深入分析存在的突出困难和问题，研究提出具有针对性、可操作性的对策建议，为领导决策提供参考。
6、江苏加快推动战略性新兴产业融合集群发展的对策研究
习近平总书记高度重视战略性新兴产业发展，在党的二十大报告和参加江苏代表团审议时都强调，要“大力发展战略性新兴产业”。推动战略性新兴产业融合集群发展是全面推进中国式现代化江苏新实践的有力支撑。本课题研究旨在梳理我省战略性新兴产业融合集群发展的基础优势，聚焦做好融合化发展、集群化发展、差异化发展等文章，分析存在的问题和短板，研究提出加快我省战略性新兴产业跨领域、跨产业、跨集群深度融合的对策建议。
7、江苏推进民营经济健康发展高质量发展对策研究
习近平在看望参加全国政协十四届一次会议的民建工商联界委员时强调，要“实现民营经济健康发展、高质量发展。”民营经济是新征程上江苏经济发展的主力军、科技创新的主动力、吸纳就业的主渠道，是江苏实现高质量发展的重要力量。本课题研究旨在紧扣推进民营经济健康发展高质量发展这一主题，总结归纳近年来江苏在推进民营经济发展中的主要成效和经验做法，系统梳理民营经济发展存在的不足和面临的挑战，在此基础上提出增强民营企业发展信心、持续推进民营经济高质量发展的对策举措。
8、江苏以制度型开放引领高水平对外开放的对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求，深入推进重点领域改革，稳步扩大制度型开放”。江苏是开放大省，在对标国际经贸规则、自贸试验区先行先试、营商环境制度系统集成创新等方面取得了显著成效，但对照改革开放的深层次要求，特别是紧密对标高标准国际经贸规则、新一代国际营商环境标准上，制度型开放仍存在一些短板。本课题研究旨在分析研判国家政策动态，结合我省发展现状，开展政策分析研究，提出我省在完善内外贸一体化监管和标准体系、健全外资投资管理体系、构建高标准服务业开放制度体系、探索新兴领域规则等的政策建议。
9、江苏深化农村土地制度改革对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出，要“强化科技和改革双轮驱动，深化农村土地制度改革，巩固和完善农村基本经营制度”。党的二十大报告也提出，要“深化农村土地制度改革，赋予农民更加充分的财产权益”。本课题研究旨在紧扣中央提出的深化农村土地制度改革这一重大战略部署，对江苏近年来改革实践中的做法、成效和存在的重难点问题进行系统分析梳理，研究提出深化农村土地制度改革，在扎实搞好确权、稳步推进赋权、有序实现活权等制度机制方面的对策建议，努力为农业农村发展增动力、添活力。
10、江苏加快发展新型农业经营主体对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“发展新型农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农村适度规模经营”。《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》也提出，要“深入开展新型农业经营主体提升行动”。本课题研究旨在着眼拓宽农民增收致富渠道，紧密结合江苏发展实际，提出发展新型农业经营主体的主要思路、发展路径和对策举措，进一步促进农民就业增收和农业经营增效。
11、江苏健全城市社区治理体系对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“健全基层党组织领导的基层群众自治机制，加强基层组织建设，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系”。江苏城市社区在抗击新冠疫情中发挥重要作用，但也暴露了社区职责边界不清、老旧小区管理矛盾多难度大，社会组织力量比较薄弱、社区治理体制机制不畅、社区治理能力不足等亟待解决的问题。本课题研究旨在重点围绕老旧小区改造、物业服务、小区停车、业委会管理、居家养老服务等矛盾较为集中领域展开深入研究，在学习借鉴先进社区管理经验的基础上，从优化社区资源配置、激发社会组织活力、推进现代科技应用、健全社区治理体制机制等方面，提出健全江苏城市社区治理体系的对策建议。
12、江苏提高基本公共服务均衡性可及性对策研究
习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，要“采取更多惠民生、暖民心举措，健全基本公共服务体系”。当前江苏区域之间、城乡之间、不同群体之间基本公共服务仍然存在较大差距，均等化水平有待进一步提升，公共服务资源配置机制还不够完善，服务效能有待提高。本课题研究旨在通过紧紧抓住“均衡性”和“可及性”这两个关键词，从基本公共服务均衡性可及性的内涵及标准研究入手，坚持问题导向、目标导向，系统梳理江苏基本公共服务均衡性可及性方面存在的差距、问题及其原因，锚定“公平”“共享”“普惠”的高质量发展目标，从创新体制机制、优化资源配置、强化公共服务供给等方面，提出提高我省基本公共服务均衡性可及性的对策建议。
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